

益阳市生态环境局文件

益环〔2021〕36号

益阳市生态环境局 关于印发《益阳市生态环境领域安全防范工作 实施方案》的通知

市生态环境局各区县（市）生态环境分局、二级机构及相关科室：

根据2021年6月18日全省生态环境保护安全工作电视电话会议精神，市生态环境局研究制定了《益阳市生态环境领域安全防范工作实施方案》，现印发给你们，请认真执行。



益阳市生态环境领域安全防范工作实施方案

方 案

为深入学习贯彻党中央、国务院和省委、省政府主要领导关于湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场燃气爆炸事故重要指示批示精神，全力抓好生态环境领域安全防范工作，根据全省生态环境保护安全工作电视电话会议精神，特制定本方案。

一、组织领导

成立益阳市生态环境领域安全防范工作领导小组，由市生态环境局党组书记、局长提名人选梁成立任组长，党组成员、副局长谢颖清为副组长，其他班子成员（含监测中心主任）、执法支队支队长、相关调研员为成员，领导小组办公室设执法支队，由支队长黄勇兼任办公室主任、副支队长阳志武任办公室副主任。市局相关科室、二级机构为牵头部门，各区县（市）生态环境分局为成员单位。

二、工作任务

（一）深入学习领导重要指示批示精神。

1. 习近平总书记重要指示。湖北十堰市燃气爆炸事故造成重大人员伤亡，教训深刻！要全力抢救伤员，做好伤亡人员亲属安抚等善后工作，尽快查明原因，严肃追究责任。习近平强调，近期全国多地发生生产安全事故、校园安全事件，各地区和有关部

门要举一反三、压实责任，增强政治敏锐性，全面排查各类安全隐患，防范重大突发事件发生，切实保障人民群众生命和财产安全，维护社会大局稳定，为建党百年营造良好氛围。

2.李克强总理重要批示。要求全力以赴组织抢险救援和救治受伤人员，尽最大努力减少伤亡，认真查明事故原因，依法依规严肃问责。近期安全事故仍呈多发势头，国务院安委会、应急管理部要督促各地切实加强重点领域安全监管和隐患排查，坚决遏制重特大事故发生。

3.许达哲书记重要批示。全省各级各部门要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于十堰燃气爆炸事故所作的重要指示批示精神，进一步提高政治站位，强化安全意识，压实安全生产责任，举一反三，全面排查各类安全隐患，较真碰硬整治各领域存在的安全问题，坚决杜绝重特大事故发生，切实保障人民群众生命和财产安全，为建党百年营造安定祥和的社会环境。

4.毛伟明省长重要批示。全省各级各部门各单位要认真贯彻落实习近平总书记重要指示和李克强总理重要批示要求，切实提高政治站位，压紧压实各领域、各环节安全生产责任，深刻汲取事故教训，强化安全生产巡查检查，深入推进安全生产专项整治攻坚，坚决杜绝重特大事故，坚决防范较大事故，全力维护人民群众生命财产安全，为建党一百周年营造良好安全稳定环境。

（二）认真贯彻安全生产电视会议精神。

1. 要深入学习贯彻习近平总书记对湖北省十堰市燃气爆炸

事故作出的重要指示精神和李克强总理批示精神，清醒认识安全生产形势，时刻保持临战状态，全面压实安全生产责任、全面排查整治安全隐患、全面提升应急处置能力，全力以赴做好当前安全生产工作，为庆祝建党 100 周年营造安全稳定的社会环境。

2、做好安全生产工作，最根本的是要切实把思想和行动统一到习近平总书记对安全生产的重要指示精神上来，最基本的是落实安全生产责任制，最关键的是及时发现解决各类风险隐患，最要紧的是完善和发挥应急体系的作用。要紧紧抓住这四个关键环节，全力确保社会安全稳定；要坚决扛牢安全生产政治责任，全力以赴实现“三坚决两确保”目标；要坚决排查整治安全生产风险隐患，全力推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚。

3、做好应急值守和处突准备，抓紧开展应急演练，强化巡查约谈、督查督办、重点联系、驻点帮扶等工作措施，落实“三个一律”要求，做到属地责任再压紧、监管责任再强化、主体责任再落实，确保责任全覆盖、工作不断档、落实不缺位。

（三）全力抓好生态环境领域安全防范工作。

着重推进中央、省生态环境保护督察和长江经济带突出问题整改；扎实推进危险废物专项整治三年行动；深入推进涉铊污染专项整治工作；切实加强汛期环境安全管理工作；持续开展尾矿库环境风险排查治理；强化核与辐射环境风险防控；强化生态环境执法；做好信访办理及维稳工作；扎实做好生态环境系统内部安全。

三、工作进度

(一) 深入学习阶段（6月25日前）。市、县两级生态环境部门组织本系统深入学习党中央、国务院及省委、省政府主要领导的重要批示指示精神和认真贯彻安全生产电视电话会议精神。

(二) 制定方案阶段（6月30日前）。各区县（市）生态环境分局根据全省生态环境保护安全工作电视电话会议精神，制定生态环境领域安全防范工作实施方案。

(三) 排查整治阶段（11月31日前）。根据辖区内实际，各区县（市）生态环境分局组织力量开展生态环境领域安全隐患大排查、大整治，基本完成辖区内存在的突出环境问题。

(四) 组织验收阶段（12月31日前）。由市生态环境局组织8个督查组，分别对8个区县（市）每月开展一次生态环境领域安全防范工作督查指导，年底前组织验收。

四、工作要求

(一) 提高政治站位，强化思想认识。市县两级生态环境部门要以最高的政治自觉、思想自觉、行动自觉，坚持最高标准、最严要求、最周密的措施，以最佳的精神状态、最实的工作作风、最严的工作纪律，切实担起为党的百年大庆创造良好安全环境的政治责任，做到“为了人民生命财产安全可以不惜一切代价”，以最高的站位，坚决贯彻习近平总书记重要指示批示精神，确保生产安全、生态安全、社会稳定，确保生态环境领域的绝对安全，

为建党 100 周年营造安定祥和的生态环境。

(二) 明确工作责任，强化督查督办。市局各科（室）、二级机构，要加强督促指导，强化督查督办；各区县（市）生态环境分局要切实承担起本辖区内生态环境领域安全防范的主体责任，领导抓、抓领导。要以最严的要求，深入开展生态环境领域安全风险防控工作，切实做到查大风险、除大隐患、防大事故；要以最强的手腕，时刻保持高压执法态势，严肃查处并曝光一批典型环境违法行为；以最实的措施，扎实推进系统内安全防范工作，确保生态环境系统安全稳定；要以最优的作风，强化值班值守和应急处突。

(三) 完善工作台帐，强化信息公开。各区县（市）生态环境分局要建立生态环境领域安全工作台帐，做到一案一卷，并安排专人做好信息报送工作。6月25日前报送分管领导和1名联络员名单；6月30日前报送工作方案；7-11月30日前每月上报一次工作开展情况；12月31日前上报工作总结。市生态环境局联络人：张毅峰 19907374789；何剑光 13511127794。

附件：1、生态环境领域安全防范工作督查指导组名单。

2、生态环境领域安全防范工作责任清单。

附件：1

生态环境领域安全防范工作督查指导组名单

总牵头人： 梁成立 党组书记、局长提名人选			
副总牵头人： 谢颖清 党组成员、副局长			
分组安排	组 长	副组长	责任科室
安化县组	刘 俊	崔立新	固废科
桃江县组	谢颖清	欧宏量	大气科
高新区组	冷序平	李秋生	环评科
赫山区组			核与辐射科
资阳区组	谭艳萍	朱峙雄	水 科
沅江市组			督察办
南 县组	尹 波	朱红亮	土 科
大通湖组			监测科

附件2

生态环境领域安全防范工作责任清单

序号	工作内容	工作要求	完成时限	主体责任单位	牵头科室	配合部门	牵头领导
1	着重要求 推进中央、 省生态环保 监督和长江 经济带突出 问题整改	按照中央、省生态环境保护督察反馈问题整改方案的要求	持续推进	各区县(市)	督察办	相关业务科室	朱峙雄
2	扎实推进危 险整治 三年行动	一是严格按照环评和排污许可监管行动工作要求，对辖区内涉危险废物企业或重点行业企业开展建设项目环评文件及批复要求落实情况抽査核査，核实清洁生产、应急预案等制度和规范化环境管理要求落实情况。二是深入排查涉危险废物企业产生、收集、贮存、转移、利用、处置过程中环境风险隐患，排查化工园区和危险化学品生产单位申报的常温常压下易爆、易燃及排出有毒气体的危险废物贮存的环境风险隐患，并督促企业针对排查发现的问题，立行立改、边查边改，采取必要的应急防范措施降低环境风险。三是加大打击故意隐瞒、偷放偷排或违法违规处置危险废物违法犯罪行为，严厉打击违规堆存、随意倾倒、非法填埋危险废物等环境违法犯罪行为。	持续推进	各分局	固废科	环评科 执法支队	刘俊

3	深入推进建设 污染专项整治	一是按照《湘江流域铊浓度异常问题专项整治工作方案》工作安排，加快推进已排查涉铊企业问题的整改，确保除铊设施稳定运行，初期快雨水（循环回用水）、含铊污泥（废物）等得到安全处置，确保风险可控；二是持续保持严惩高压态势，适时启动新一轮的异地交叉执法检查，结合运用经济、刑事等手段和生态环境违法典型案例，形成震慑，切实提升企业主动整改意识，确保守法成为常态；三是开展专项整治，组织企业开展好企业和园区上下游进行加密监测，强化主要交界断面、重点涉铊企业和园区下游进行预警预报。	2021年6月底前	各分局水科 执法支队 监测科 谭艳萍
4	切实加强汛期环境安全管理	一是要加汛前预防，针对区域集中式饮用水水源地、重点工业企业（园区）、污水集中处理设施等重点污染源（风险源），并结合前几年汛期出现污染物较高峰值的河湖，确定本行政区域重点关注控制断面并分析影响水质的主要污染来源，明确保障控制断面水质的责任区域和责任主体，建立问题清单并及时整改到位。二是要强分析研判，密切关注气象和水文信息，建立水质变化情况。对水质异常波动断面立即溯源排查并采取必要处置措施。三是要做好水质预警应对。一旦发生突发水污染事件，迅速启动应急响应，涉及上下游的市州生态环保部门主要负责同志要第一时间互通信息，严格落实属地管理责任和联防联控要求，采取“空间换时间”等方法妥善处置，保障人民群众用水安全。严格执行“5.24”要求（特别重大，重大突发事件发生后，最迟要在五小时内发布权威信息，在24小时内举行新闻发布会），及时发布事件信息，确保社会稳定。	2021年10月底前	各分局水科 执法支队 监测科 谢颖清 谭艳萍

5	持续开展尾矿库环境风险排查治理	<p>一是结合前期尾矿库治理工作和加强长江经济带尾矿库污染防治实施方案要求，按照省厅即将出台的《湖南省尾矿库污染治理技术指南》，针对尾矿库污染治理、监督管理、闲库等要求开展治理，指导各责任单位加强尾矿库污染防治工作、防控环境风险。二是按照制定下发的《湖南省尾矿库污染防治“三年行动计划”（2021—2023年）实施方案》要求，分阶段完成“全省529座尾矿库环境治理设施建设改造到位，环境风险基本消除”任务目标，其中2021年重点点完成非重点尾矿库的污染治理工作，开展尾矿库污染治理情况“回头看”并制定问题清单。</p>	持续 推进	各分局 固废科 执法 支队 刘俊	
6	强化核与辐射环境风险防控	<p>一是要狠抓源头预防。要根据核设施、核技术利用单位分布特点和监管重点，督促各相关单位全面排查安全隐患。各涉核企事业单位要严格遵守安全法规及各项安全制度，加强本单位的安全管理和安全自查，认真做好有关运行、保卫、应急、防火、防恐等各项工作，确保核设施、放射源与核技术利用装置安全受控。二是完善应急准备。要充分利用已有应急协作机制，加强与有关部门的联动配合，及时共享预警信息，健全分析研判及预测预警工作机制。三是加强舆情引导。要及时关注涉核社会舆论，做好舆情监测和应对工作，及时报送与共享舆情信息，加强联防联控，妥善处置涉核舆情。</p>	持续推进	各分局 核与辐 射科 执法 支队 刘俊	

7 强化生态环境执法	<p>要将严的主基调，零容忍、零缺位，对各种违法行为做到露头就打，要加大惩处力度，严惩重罚违法案件，集中力量查处一批典型案例。6月份，省厅集中公布了第一批重大典型案件、公开曝光，达到精干执法、配备精良装备、信息公开的作用。仅新湖南和红网的点击率就达到近25万，人民群众看到了生态环境部门敢于较真碰硬的坚强决心，达到警示教育震慑的效果。</p>	<p>持续推进</p>	<p>各分局 执法支队 法规科 持续推进</p>	<p>谢颖清 相关业务科室 执法支队 持续推进</p>

9	<p>扎实做好生态环境安全</p> <p>加强对办公场所用电安全、消防安全、职工食堂用气安全、实验室危化品安全、人员和车辆出行安全、网络安全等进行全面排查，特别是高温季节用电器安全，做到人走断电，严防高耗能电器长期带电待机；加强司机安全教育和车辆保养维护，做到定期检查保养，及时消除隐患；不定期检查办公区域消设施，确保稳定运行；重点关注实验室安全，做到危化品安全存放、使用和处置；加强机关食堂食品安全排查；加强保密知识及网络安全宣教，增强安全意识。</p>	持续推进	市局各分局	办公室	各科室	分管领导
---	---	------	-------	-----	-----	------